

有一个地方花香果鲜

□晚报记者 杜欣

1

一大片紫色的花开了，飘来淡淡的香。紫色的花海，梦境一样，这是可赏的；葡萄、西瓜、甜瓜、黄金瓜熟透了，挂在绿色的枝蔓上，这是可吃的；还有滑草场、钓鱼塘……这是可玩的。沿着干净的水泥小道，戴上遮阳帽，提上小竹筐，漫步在2000多亩的花草瓜果间，就可以尽情采摘。难道这样的田园生活还不能留住你的脚步？

不要以为这是诗词歌赋中才能见到的田园美景，其实它就在距

离淮阳县城只有几公里路程的王店乡、106国道旁的一个创意农业观光园内。6月30日，记者无意间闯入这片世外桃源时，竟有在这里住下来种瓜种豆的冲动。而两年前，这里还是一片司空见惯的庄稼地，地里要么是麦苗，要么是豆秧，不会引起一个路人的回眸。是谁改变了这里传统农业的模样？是谁让这片传统农业变得时尚？是谁在这片黄土地上创造了一个农业乐园？

李强，淮阳的硬汉子。

2

事先没有联系，在偌大的观光园内，记者竟与李强不期而遇。

“怎么当农民了？”因为过去认识，记者一眼就认出了对方。这位当年在淮阳房地产业打拼的男人，如今脸上已写满了阳光与土地的颜色。

“我本身就是农民的儿子，我想把农业做成‘大农业’，我想把观光农业做成‘创意观光农业’，甚至是‘四星级观光农业’……”李强说。他几乎每天都会在园子里走上一个多小时，站在脚下这片土地，他心里才踏实。对这片土地的规划，李强的设想并非仅停留在休闲观光上，他想要打造由观光农业向

服务业延伸的一种新型产业模式，使土地的效益实现最大化。

“集中农民分散经营的土地，按照休闲农业合理布局进行播种，这样既能帮助农户规避市场风险，还能带动大家一起致富。”李强说。如今他已是新陆春天农业发展有限公司的董事长。2010年，他就涉足农业，带头组建了淮阳县志翔种植专业合作社，建设完成了城关镇团结行政村孙庄和王店乡祝寨的无公害设施蔬菜生产基地，带动1600多户农民从事蔬菜生产，增加了农民收入。

3

“过去的经历咱就不谈了，我给你讲一位老人的故事吧。”李强说，其实他6月29日刚从云南哀牢山问道回来，问的什么道？就是大农业的道！就是黄土地变乐园的道！在哀牢山深处的褚橙庄园，李强同87岁高龄的传奇老人褚时健面对面交流，谈果实、论庄稼，共话大农业之路。褚时健是原红塔集团董事长，曾山高人为峰，也曾跌落谷底，他75岁再创业种植冰糖橙，86岁再建奇迹，成就了“褚橙”品

牌，以“励志橙”的故事被传为美谈。

“褚老是商界风云人物，转型大农业后同样做得有声有色，这其中必然付出了不为人知的艰辛与努力，他的故事和精神永远值得我们细细品味、学习。”李强说，他自己的起步也是相当艰难的，做大农业短期内是看不到回报的，但他不会放弃，面前只有一条路可走，就是向前。

4

目前，李强的农业观光园只是个雏形，但已经吸引了不少市民前来休闲观光。按照规划，项目一期工程计划投入1.5亿元，目前已投入资金8500万元，完成地面地下基础设施建设，种植各类苗木800亩，规划蔬菜600亩、名优粮油200亩、果蔬采摘园200亩，香草园100亩，垂钓乐园100亩，滑草场50亩，草莓园50亩；园区栽植银杏、海棠、紫薇、樱花、牡丹、芍药、红豆杉等各类苗木以及黑枸杞、黑樱桃、蓝莓、水蜜桃、梨、大枣、葡萄、枇杷等果树30万株，建设智能化种苗繁育温室、温室大棚、无土栽培大棚、冷库、农业科技馆等附属设施150余座，拥有温泉1口、500米优质深水井3口。停车场、游客信息服务中心、儿童乐园、技术培训中心、农耕

文化园、婚纱摄影中心、污水垃圾处理设施等正在筹建。

按照李强的设想，完全建成后的园区以“农业生产、生态环境、乡村文化、观光休闲多功能协调发展”为核心，将特色种植、设施园艺、种苗繁育、农技培训、农业文化和乡村旅游结合为一体，以“天天有绿色、月月有花开、季季有果摘”为出发点，建设农耕文化园、百花园、香草园3个形象园和良种示范区、智能育苗区、设施栽培区、技术教育区、休闲养生区、产品加工区6个主导产业区。园区荟萃国内外奇花异草、果蔬珍品，在清新幽静、世外桃源般的生态基地，游客可以了解现代农业知识，感受黄淮地区的民间文化传承、探访乡土民俗，品味乡村美食。

5

“观光园不仅要玩，还要玩出名堂。”在李强眼里，新的农业观光发展模式既要有参观性，又要有互动性和娱乐性。通过到“观光园”娱乐认知农业，了解农业，把现代农业文化传播出去，把传统农业文化传承下去。

“现在的小孩子只知道豆浆是豆浆机里打出来的，却不知道以前生产豆浆用的是石磨，我们就是要通过观光园里的文化互动，把农业文化传递给每个人。”李强说，

“其实我们对孩子的到来更期待。”希望通过寓教于乐，给青少年提供一个认识历史农业发展、科技农业创新的平台。

看着眼前一大片开得正旺的紫色花朵，在感恩大地赐予我们美景的同时，不免心生感慨：一枚小小的紫色花朵也许并不起眼，可一片紫色的花海却足以震撼人的心灵。一丝淡淡的清香也许稍纵即逝，可一片馥郁的奇香却足以让整个世界倾倒！

